

# 聚力龙头课题新里程 共话“新田园”“八阡陌”

## 上海市嘉定区曹王小学举行 2022 年度区级重点课题开题论证会

6月21日下午,曹王小学举行区级重点课题、“十四五”龙头课题《“新田园教育”的实践特征与多维建构的研究》开题论证会。上海市教育科学研究院教授杨四耕、原黄浦区教育学院副院长潘裕民,以及曹王小学校长刘健峰带领课题组全体成员参与论证。会议由区教育学院科研员周艳老师主持。



**“云端”开题 “新田园”“八阡陌”蓝图构思**  
课题负责人刘健峰作开题报告。从选题的意义与价值、研究目标与内容、研究方法步骤、关键问题、拟创新点、预期成果等方面进行了阐述。

“新田园教育实践特征与多维建构”主要是“新田园教育”在新的发展阶段、新的教育大背景下进行的深层次探索。课题组成员分别从八个方面进行了研究内容的论述。理念建构:生命,激活每一个生命;主体建构:生长,让每一颗种子自由生长;课程建构:生活,让每个孩子学会生活;活动建构:生机,多彩的社团活动;课堂建构:生动,让每一堂课有生成有趣;德育建构:生根,直抵儿童心灵之根;环境建构:生花,会孕育生命的环境;专业建构:生辉,让教师成为精神灿烂的人。

**专家指路 “新田园”六大优点系统架构**  
两位专家聆听了“新田园教育”十年发展历程,立足当下,对课题进行了深入明晰的点评与指导,让“十四五”的“新田园”站在了一个崭新的高度与平台,为“十四五”“新田园”理念新的诠释、“八阡陌”内涵的丰富与具体可操作的路径、途径,提供了细节性、精准性的建议,指明了方向。

杨四耕认为,教育要走自己的路,立足农村、为了农村、基于农村,让农村教育富有生命气息、时代气息、乡土气息和创造气息。课题的六大优点很显著,一是研究基础厚实,“新田园”教育、“新田园”课程有基础、有拓展、有深化;二是研究意义重大促进学校内涵发展和特色建设;三是研究目标聚焦,聚焦于农村小

学发展范式;四是研究内容丰富,包括理念、主体、课程、活动、课堂等;五是研究思路清晰;六是研究方法贴切。

同时提出了建议:做课题可以拆分为“做”和“课题”两部分,两者缺一不可。一是课题意识,意味着研究,意味着文献学习、理论依据等理性思考,意味着深度建构,意味着有时间节点。二是“做”,行动很重要,通过行动,促进学校变革。研究性地做、有思考地做、有条理地做、有质量地做、有成果地做。

潘裕民对本课题给予了充分肯定,并提出了建议:课题研究的范围、对象、核心概念需要更清晰的界定,课题内容和目标需要更紧密的关联。“新田园教育”新的内涵需要更深更广的阐述等方面,对课题的后续研究进行了精准指导。

**互动交流 共话“新田园”“八阡陌”新生长**  
专家们提纲挈领的专业意见打通了与会人员之间的科研互动。课题组成员积极与专家交流,清楚地表明了接下来如何去践行新田园的每一步,依托“十四五”八阡陌的高光,让新田园这面鲜明的旗帜到达一个新的高度。

周艳提出了关于课题管理的一些建议,希望后续课题组根据专家们的意见进行修改、完善、调整、优化,相信必能赋予“新田园教育”以新的生机与活力。

**团队合力 同行“新田园”“八阡陌”新里程**  
最后,刘健峰代表课题组感谢专家们精准的引领与指导。课题组将继续行进在不断研究的路上,努力成为有思考力、有研究力、有执行力的科研团队。

欲致其高,必丰其基;欲茂其末,必深其根。科研是提升学校发展品质的重要抓手,而课题研究是科研工作的重中之重,拓展教育场域,为学生终身发展奠基。在龙头课题的引领下,学校的科研生态必定常展新姿,聚力生长!

# 携手并进 合作共赢

## 上海市青浦区辅读学校与克拉玛依特殊教育学校举行共建签约仪式

为了更好地贯彻落实党中央提出的“办好特殊教育”的要求,深入贯彻落实第三次中央新疆工作座谈会精神,充分发挥上海对口支援克拉玛依市的资源优势,提高结对共建工作的实效,促进学校间均衡、和谐、协同发展,本着资源共享、优势互补、共同发展的双赢原则,在青浦区教育局、克拉玛依市教育局的指导下,近日上海市青浦区辅读学校和克拉玛依特殊教育学校借助腾讯会议平台,举行了线上结对共建签约仪式。

同的办学目标:不断提高办学水平、建设优质的特教学校。



参加签约仪式的有双方学校的党支部、行政班子人员以及所有学校的中层干部。青浦区特教教研员钱慧红、克拉玛依区教育局副局长薛剑晨、白碱滩区教育局副局长张斌出席了两所学校的签约仪式。

上海市青浦区辅读学校陈建军校长和克拉玛依特殊教育学校张梅校长分别从学校管理、队伍建设、课程建设、教学科研、融合教育及送教上门等方面以《用心用情办好特教学校》和《陪伴生命 共育成长》为题作了汇报交流,并在双方领导共同见证下,郑重地在协议书上签名盖章。协议明确了结对共建思路:“十四五”期间,通过领导教师学生结对、干部挂职教师互派、特色工作联盟、教科研活动交流及校际资源共享等具体措施,推进共建常态化,提高共建实效。



上海市青浦区辅读学校是一所有着江南水乡特色的灵动秀丽的特教学校,克拉玛依特殊教育学校是一所位于祖国西北大美新疆漂亮大气的新建学校。两所学校各具特色但都有着共



此次共建签约仪式采用线上方式举行,沪克两地虽相隔千里,但通过屏幕依然能让结对双方都能感到近在咫尺,天下特教是一家!相信,在上级领导大力支持和结对双方携手努力下,上海市青浦区辅读学校和克拉玛依特殊教育学校的结对共建一定能结出丰硕的成果。

# 学生作文选登

# 我的团长 我的外公

●进才实验小学三(13)班 薛涵月

外公家里有一份海军内部发行的报纸,这份早已泛黄的报纸,用一整版报道了外公的事迹。身着海军服的他英气逼人,果敢刚毅。这是我的外公,我的团长。

### 外公的日常

外公曾是东海舰队一名光荣的海军。农村出身的他,有着勤俭节约、善良乐观的品格和不怕苦、不怕累的精神。他入伍第一年,就被选为班长,后来又当上了团长。他工作认真,训练刻苦,不管严寒酷暑,雷打不动地带领士兵进行军事拉练,还亲自指导新兵

训练。一到夏天,他就更忙碌,除了日常训练,还随时准备参加保卫海防、抗洪抢险等任务。

### “矛盾”的外公

外公对自己很小气,对国家、对别人却很慷慨大方。每个月下发的6元钱津贴,他留1元,剩下的5元寄给老家,帮衬补贴家用。部队发的本子,正面写完,写反面,密密麻麻地记满了训练要点。自己的衣服、鞋子破了,缝缝补补又三年……战友家里急用钱,他会毫不犹豫地借出去。1978年年终,外

公被评上三等功后,得到100元奖励,恰逢对越自卫反击战,他毫不犹豫地把钱全部捐献给部队,还自告奋勇要去前线。

### “救星”外公

外公对战友们的关心无微不至,他当军港科科长时,还救了一名战友。中午,大家在食堂准备吃午餐,外公习惯性地下了人数,发现少了战士小张,于是就让同寝室的战友去找。战友回来说小张有点不舒服,想休息一下。警觉的外公觉得事情不妙,就让战友们先用餐,自己去探望小张。当他来到寝室,看到

小张满头大汗,浑身发颤。他二话不说,背起小张就往医务室跑。但医务室医生不能判断病情,他又马不停蹄地把小张送到市区部队医院。医生诊断小张为遗传性脑血栓,并马上安排手术,小张的命保住了。这件事让外公上了当年的“热搜”,成了海军报纸争相报道的“明星”。

虽然外公早已退役,但他仍坚持在第一线兢兢业业、踏实地工作。他虽然没有豪言壮语,没有丰功伟绩,但他是我的团长,我的外公。

指导老师 孙其芬

# 我与中国结

●进才实验小学四(6)班 沈霏泽

北京冬奥会开幕式上,无数条红丝带飞入“鸟巢”,将场内悬挂的雪花火炬台装点成一个巨大的红色中国结,与舞台上出现的中国结影像交相辉映,美轮美奂。中国结将八方来宾联结在一起,传达出永结同心的美好祝愿。

我家就有许多中国结,逢年过节,家里就会挂上大大小小的中国结。这些中国结都是我的外婆亲手编的。外婆说,新年挂上中国结能给家里增添喜气,代表新的一年红红火火,万事如意。因为“结”在汉语里既是“吉”的谐音,中国结又被当作和谐团圆、吉祥喜庆的象征。小时候,我听得似懂非懂,但每当外婆编中国结的时候,我会搬个小板凳坐在旁边兴致勃勃地看。一根红绳在外婆的手中缠绕环绕,就编出了各种各样精致美丽又寓意丰富的中国结,“如意结”代表称心如意、十全十美;“吉祥结”寓意大吉大利、吉人天相;“盘长结”象征相依相随、长命百岁……

有一次,我实在忍不住,也想试着自己编一个中国结。可是在外婆手中听话的丝线到了我这儿就变得“犟头倔脑”,我努力地摆弄着手里的丝线,但总是不得要领,不是这里抽错了线头,就是那里的结心拉得不够紧。外婆看着我手忙脚乱的样子,笑着说:“编中国结就跟做人一样,可不能急躁,编时要注意线路的走向,辨清线与线的关系,抽结时也不能操之过急,先认清要抽的是哪几根线,再同时小心施力,慢慢抽紧。”外婆一边说一边耐心地给我演示着编绳的步骤,我按照外婆说的终于编成了一个中国结,虽然它看上去歪歪扭扭,可是外婆却一个劲儿地夸好看。

现在,每当看到中国结,我就会想起小时候编中国结的情景。中国结在我眼中不仅蕴含中国传统文化精髓,还包含着浓浓的亲情。

指导老师 顾洁

# 大名“鼎鼎”

●进才实验小学三(14)班 周枰彤

我是鼎,出生在三千年前的周朝,身躯庞大。我在烈火淬炼之中诞生,见证了青铜时代的巅峰。在我的身体上,还铸着一篇经天纬地的大文章呢。雕琢的过程艰难复杂,我听到工人沉重的喘息,看到工人汗流浹背,手上满是老茧。我虽经历了刻骨铭心的疼痛,但最终雄壮凝练、圆润道劲的铭文让我更富才华和魅力了。开始,我被供奉在华丽的宫殿里,直到有一天,我那主人不再神气和骄傲,他泪流满面,垂头丧气。之后,周围变得黑漆漆,偶尔耳边会飘来马蹄声和吵闹声……

我睡着了,不知时间过了多久。

突然有一天,一束光射在我身上。难道我又要被人们朝拜了吗?我立刻绷紧身体,挺直后背。可这些衣着奇怪的人并没有用我祭祀,反而欣喜地破译我身上的铭文,用双

手不停地抚摸我,还在我身上贴满了拓纸。我听到炮声,看到人们东奔西跑,肯定又打仗了,真不消停。

历经战乱,很多人以为我早就消失了,但有位姓潘的老太太凭借一己之力将我保存了下来。我在地下隐藏了很久,侵略者“挖地三尺”都没有发现我。至今回忆起这段往事,我还是会热泪盈眶,热血沸腾。

我现在住在国家博物馆,我还有一个兄弟,现在住在上海博物馆,是镇馆之宝。我俩一北一南,见证了中华文明的传承,因为有祖祖辈辈的中华子孙在守护着我们。我就是“大孟鼎”,我的兄弟叫“大克鼎”。想知道我身上的铭文写了什么吗?那请亲自来看看吧,看看中华文明的璀璨与复兴。

指导老师 马敏明